

硬塞给放羊学生400元,他打动了网友

济南市平阴一中丁老师获阿里巴巴天天正能量特别奖

“你要不收,我‘熊’你了!”近日,一段师生间的短视频让不少网友泪目。老师家访时遇到学生在山坡放羊,心疼之余拿出400元钱让他买衣服。在老师的坚持下,学生最终哽咽收下。视频中的老师名叫丁宪东,是济南市平阴一中的教学管理科主任,也是高二年级主任。丁宪东老师关爱学生的举动打动了万千网友,1月26日,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点授予丁老师5000元正能量特别奖。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张朝阳

“这个视频,其实是个意外。”丁宪东介绍,按学校要求,所有的家访都要留下记录,发在工作群里。“本来我们先到了孩子家,但家里没有人,我们就把(学校的)生活补助交给了孩子的大娘。”丁宪东回忆,通过四处打听得知,这名学生有可能在树林里放羊,“我们就去树林里找到了孩子”。在丁宪东看来,家访的目的不仅仅是慰问家长,更是和学生见个面,交流寒假生活,送上新年祝福。

“给孩子钱的时候,也怕给他造成压力。其实只是想让孩子感受到,在社会这个大家庭中,如果遇到困难,是可以接受其他人的帮助的。等自己将来生活条件好了,可以去资助更多的人。”

丁宪东介绍,为更全面、更真实地了解学生的学习习惯、兴趣爱好及家庭情况,学校每年都会在国庆节和春节前后按就近原则安排家访。春节期间,学校分批次将几十位老师安排到不同地区,每组老师会看望7至9名学生。

“与国庆节的全员性家访不同,寒假期间的家访主要针对生活遇到困难的家庭,每名学生会得到学校500元的生活补助。”丁宪东说,自己去的东阿镇和洪范池镇距离平阴县城60公里左右,一天下来先后走访了8个学生家庭。后期也会经常跟这些学生进行线上互动,进行全方位的思想交流。



课堂上的丁宪东。 受访者供图



丁老师给学生塞钱。 视频截图

1997年参加工作以来,丁宪东已经在教师岗位坚守了近25年。课余时间,他和学生始终保持着平等的关系,但涉及学习纪律方面,他也会展现出严肃的一面。“应当说,同学们对我既有亲近,也有敬畏。”丁宪东介绍,“在教育教学中,我更注重对孩

子思想上的引领,只有成人,才能成才。立德树人,也应当是立德在先。”

丁老师家访硬塞给放羊学生400元钱的视频在网络上传播后,感动了许多网友。1月26日下午,阿里巴巴天天正能量决定联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为丁宪东老师颁发5000元特别奖励。

阿里巴巴天天正能量负责人说,“400元钱,数量不算多,但却代表着一个老师对学生朴实无私的爱,看似严厉的说辞背后,藏着一副温柔心肠。这份不经意间流露的师者仁心,闪耀着动人的光芒。”“新春将至,祝愿天下好老师岁月温柔、平顺安康!”

得知获奖消息后,丁宪东决定将5000元奖金全部赠予这名学生,作为学生母亲的手术费用。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 张泰来

“我熊你了!”这样的“训斥”也可以充满柔情。近日,一段师生间的短视频温暖无数网友。山东济南平阴一中教学管理科主任丁宪东家访时看到学生正在树林间放羊,心疼之余拿出400元钱硬塞给学生,让他买衣服。在丁宪东的坚持下,学生最终哽咽收下了钱。这一幕,被随行同事用手机录下,传到了网络,引发网友关注。

“你要不收,我‘熊’你了”。这是一位老师在课堂之外对一个学生的“批评”,严厉的说辞却是温柔的语气,表达的也是一位老师对学生发自内心的关怀。

老师寒假家访,这原本是学校的规定动作,选择的也多是家境相对困难的学生。为此,学校也准备了一定的慰问金。为保证慰问金送到受访学生手中,学校要求家访老师两人同行,拍摄视频留存。没想到,这一惯例安排竟然记录下温暖一幕。

空旷的树林,凛冽的寒风,埋头吃草的羊群,年轻的放羊人……或许是眼前的一幕,与学生埋头读书的形象反差太大,或许是心疼学

生“母亲生病了,奶奶也在打针,身上穿的衣服也比较单薄”的处境,在将学校慰问金送到家之后,丁宪东心生恻隐之情,又自己拿出400元钱,让学生“买件衣服”。

正如受助学生所说,他的困难还没到“那个地步”,还不需要外界的帮助来解决衣食问题。丁老师拿出400元资助,也不完全是因学生贫困的家境,他只是不忍见衣着单薄的学生在寒风中受冻。这是自己的学生啊,怎能见他如此受冻而无动于衷?

从这点说,丁宪东胸中有大爱仁心。对于学生的资助,正是他爱心的自然流露,诠释了师者仁心,闪耀着人性光辉。

400元钱并不多,却代表着一位老师对学生朴实无私的爱与关怀,实实在在地温暖了一个学子的心,让他在寒风之中感受扑面的暖意,同时也温暖了无数网友。许多人都留言,说想起了自己的老师。

学高为师,身正为范。教与学绝不局限于课堂,一定程度上,老师的身教比言传对于学生的影响更为深远。丁宪东用行动诠释了师者精神,在学生心中播下了爱的种子。

被温暖的不仅仅是学生 自掏腰包让学生买衣服

“答应了老妈,年年回家过年”

济南“骑士”骑摩托车18天从拉萨赶回济南

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨

发朋友圈解除 老妈对自己安全的担忧

回到济南的第二天,1月22日上午起床后,殷阳拉开窗帘,看到了一个银装素裹的世界。他赶上了济南今年的第一场雪。殷阳说,雪天对于摩旅是噩梦,但开车回到家,那就是最美的世界。

一米八多的山东汉子殷阳出生于1980年。如今的他留着一头长发,戴着黑框眼镜,机车服和靴子成了日常装扮。从2016年买下第一辆摩托车“小白”起,殷阳的出行基本都靠摩托车。2016年6月至今,殷阳骑摩托车的总里程有26万公里,其中在国内跑了约22万公里,国外跑了约4万公里。

20多岁时,殷阳就喜欢上了摩托车,但当时他一直在上海、深圳等地工作。殷阳心里一直有个梦想,就是买一辆摩托车,骑上环游中国。

父亲去世比较早,照顾爷爷奶奶的担子落到了殷阳肩上。2015年和2016年,奶奶和爷爷相继去世后,殷阳决定开始实现摩旅中国的梦想。

辞掉深圳的工作,买了一辆白色的国产合资铃木GW250摩托车。2016年6月20日,殷阳收拾行囊,从济南出发了。



“那时候离过年还有段时间,于是就顺着去老挝转了一圈”。

赶在那年春节的前两天,殷阳骑行回到济南,“这一圈跑了39000公里”。殷阳说,回家过年,是他给老妈的承诺。

从出发第一天起,殷阳坚持每天将自己的行程以及所见所闻发到朋友圈。这既是对自己的摩旅记录,也是为了让老妈放心。对于殷阳的摩旅之行,老妈最担心的是安全问题,其次是他的经济问题。发朋友圈解除了老妈对自己安全问题的担忧。

殷阳说,自己一路摩旅,并没有收入。他从小喜欢古董,现在也在做着古董珠宝的生意。他会在摩旅途中“淘宝”,有的用来收

藏,有的拿出来出售。

“说实话,现在的收入不比之前在深圳工作时赚得少。”为了打消老妈对自己经济问题的担心,殷阳想了一招。以前每次通话,老妈总会问殷阳“钱够不够,不够打给你”,后来殷阳“先发制人”,抢先问出这句话,彻底让老妈放了心。

中国那么大 他决定继续跑

第一年的摩旅结束,春节过后,殷阳忽然不知道自己该干什么了,“目标实现了。”但回想起沿途摩旅的生活,殷阳又特别怀念那种自由的感觉。

中国那么大,还有好多地方

没有去。殷阳决定,继续跑。过完正月十五,殷阳骑上他的“小白”,又上路了。

“先进藏。”殷阳说,他一直听闻西藏林芝的桃花特别美。虽然之前也曾去过两次西藏,但都无缘看林芝的桃花。于是在2017年的春天,殷阳到了林芝,带着露营装备,住进了桃花林。

出了西藏进入新疆,出了新疆又回到了西藏。这一年,殷阳跑了约6万公里,如约在春节前两天回到济南。

春节回家不是终点,而是重新出发的起点,摩旅生活从此一发不可收拾。

2018年,殷阳骑着“小白”跑了一趟“丝绸之路”,沿途还去了俄罗斯的圣彼得堡、高加索等城市。那年足球世界杯在俄罗斯举行,殷阳没有门票,跟很多球迷一起在球场外的大屏幕上看了两场球,加入了陌生球迷的狂欢。

2019年,“小白”陪着殷阳走的是唐僧取经的路线。年底回来时新冠疫情暴发,摩旅脚步暂停下来。

殷阳盼着疫情能早日结束,这样他就能够继续完成自己摩旅环游世界的心愿。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:侯波